



蛇舞艳东方 银牌也闪光

中国组合凭借对「蛇」的精彩演绎蝉联花样游泳双人亚军



黄雪辰、孙文雁在比赛中。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏铭睿

一曲《蛇》作罢,看台上响起热烈掌声。

这是2020东京奥运会花样游泳双人自由自选决赛的现场。中国选手黄雪辰、孙文雁凭借着出色发挥,以总分192.4499的分数,再度拿下一枚银牌。俄罗斯组合以195.9079分总分卫冕金牌,获得奥运会六连冠。

动感与婉约,刚强与静美。伴随着音乐的起伏,两位中国选手在水中上下翻飞,翩若惊鸿。当中国传统文化与花样游泳结合,奇妙的化学反应就此发生。这套名为“蛇”的水中舞蹈,并非网上说的“青蛇”或“青白二蛇”,而是兼顾国内外审美需要,通过“蛇”展现凶猛与柔美。

这是黄雪辰第4次参加奥运会,作为绝对主力的她,见证了花样游泳双人自由自选项目的从萌芽到勃兴。

2008年,黄雪辰只有18岁,是队内最小的队员。彼时,跟随队中的姐姐们一起拿下花样游泳集体项目的铜牌的黄雪辰,不曾想到自己的奥运之路会这么漫长。就像没有人会想到,当年这个在队中崭露头角的小姑娘,会在13年之后扛起整个中国花样游泳的大梁。

2017年,当蒋文文和蒋婷婷姐妹因为年龄不得不退居二线时,有经验、有水平、有阅历的黄雪辰成为最佳人选。“一开始自己也是抱着试试的心态,行,最好!不行,也没办法。前后纠结了大约有半年吧!”想到中国花样游泳的

光辉传统不能在此没落,最终黄雪辰还是扛起了这份责任。“既然决定了,那就要努力做到最好。”黄雪辰说。

2018年,回到泳池的黄雪辰迎来了第一个考验,体重。

“我不仅要少吃,还要一如既往的训练,所以一开始就在椭圆机上扭伤了脚踝……最后足足减掉了30公斤。”已经是妈妈选手的黄雪辰,想要恢复到不足60公斤并非易事。上午练体能,下午训练,晚上蒸桑拿,最多的一天黄雪辰减掉了3.8公斤。

成绩的背后,是黄雪辰和队友,以及中国花样游泳队数十年如一日的艰辛努力。功夫不负有心人,从2008年开始花样游泳双人自由自选项目逐渐走向高光:2012年伦敦奥运会收获铜牌,

2016里约奥运会收获银牌,再到如今蝉联亚军。

“不管前路有多艰难,目标从未改变!做好自己,就很好!”在比赛前,黄雪辰写下了这样一段话为自己打气。在每一个黄雪辰支撑不住的夜晚,她的亲密战友孙文雁都会在身旁为她打气。5年前,就是孙文雁陪她一起拿下了该项目的银牌。

“我一直是享受奥运会这个舞台的,到了现在是第三次了,除了注意自己的技术动作外,情绪上就是享受,融入到音乐当中,我觉得就够了。”赛后,孙文雁二人也表示,她们这代人的竞技水平与俄罗斯的选手仍有一定距离,但“台阶做好了,慢慢往上跨”,希望后来人做好自己,再接再厉。

姑娘你别哭 你们没有输

中国女篮憾负塞尔维亚止步八强

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹

自男子三大球集体无缘奥运,女子足球、排球项目先后折戟于小组赛以来,奥运女篮就成为中国三大球项目的唯一寄托。这支要高度有高度,要硬度有硬度,要厚度有厚度的中国女篮,本有很大希望冲击奖牌。

但事与愿违,在8月5日进行的奥运女篮1/4决赛中,中国女篮70:77不敌塞尔维亚,意外止步八强。终场哨响,李月汝再也抑制不住泪水,队友们纷纷过来拥抱安慰她。

赛后数据显示,中国女篮全场出现23次失误,比对手多了10个,这是女篮失利的重要原因。可以说,女篮是输给了自己。

其实在3日女篮项目1/4决赛抽签结果出炉时,所有人就为中国女篮捏了一把汗。从结果上看,女篮抽到的绝对是“下下签”。首战就要面对2021年新科欧洲冠军塞尔维亚队,如果取胜,则要面对排名世界第一的美国女篮:女篮姑娘们的压力可想而知。

面对压力,女篮主帅许利民在比赛初段暂停期间的一次号召,代表了整支球队的心

态。“你们都是投手,投不进算我的,但你必须果断出手!”果断出手,全力以赴,即使输了,也不会留下遗憾。

“虽败犹荣,对我们来说这是个完美的奥运会过程,不可能一直赢球,这就是人生。”中国女篮止步八强后,许利民说。“我们把所练、所想都做到了,做到了超出我们正常范围内能做的,很好地完成了制定的奥运计划,出色地完成了

姑娘三战三捷,用集体的力量进攻、防守,赢得对手的尊重;王思雨血洒赛场,仅简单包扎一下就继续作战……即使止步八强,她们已经交出一份足够优秀的答卷。

我们更有理由相信,这支勇于战胜困难、超越自己的球队,未来可期。



任务,没有遗憾。”

没有遗憾,这也是女篮姑娘们的心声。赛后球员李梦更新微博说:“完成梦想,心无遗憾,来年再战。”王思雨赛后同样表示:“拼尽了全力,但我还有从头再来的勇气。中国女篮,加油!”评论区,网友们普遍认为,这支女篮已经足够出色,让球迷们看到了未来。

事实的确如此。这支女篮已经带给球迷太多的意外与感动。主帅许利民左脚受伤,坐轮椅出征东京,为了不耽误比赛一直坚持保守治疗;女篮

也许会忘记,也许会想起

东京“平”说

齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 刘瑞平发自东京

埼玉体育馆,2006年男篮世锦赛的决赛地。

今天,我又走进馆内,在媒体席上找寻当年的痕迹。除了没有观众,一切还是那么熟悉。

在我对面的场地上,坐着中国篮协主席姚明。当年,王仕鹏绝杀斯洛文尼亚,中国队闯入16强,在这里碰上了希腊队。

比赛的进程跟当天中国女篮有点类似,中国队上半场表现尚可,第三节突然崩盘,输掉比赛。

而中国女篮是在前三节领先9分的情况下在第四节突然断电,被对手打出一个11:0,中国队主教练许利民叫了暂停依然无济于事,那个时候,坐在后面的姚明,内心一定跟当初相仿。

本届奥运会,中国女篮的表现已经足够优秀,因为她们是中国大球项目中唯一小组出线的球队,也被寄予厚望要夺取奖牌。当很多人还在纠结抽签跟美国一个半区的时候,谁也没有想到她们竟没能过塞尔维亚这一关。

比赛结束后,姚明默默地看着女篮姑娘们,跟队员们一一击掌,当中国队准备在场内合影留念的时候,已经站在场外的姚明特意返回场内,站在队员后身。

许利民在大声地鼓励队员,姚明一言不发,当球员们从混合区退场时,姚明从场地的另一侧独自离开,神情落寞。

当年中国男篮在这里第一场淘汰赛就输球,今天中国女篮也是第一场淘汰赛就输球,15年过去,我突然有些恍惚。

回首15年前,美国梦之队在这里折戟,当年队中的球员,詹姆斯还在不断刷新纪录,安东尼刚刚投奔湖人,要与“詹眉威”联手,书写老兵传奇。

当然也有故地重游的,比如西班牙队的保罗·加索尔、马克·加索尔、费尔南德斯、罗德里格斯,这帮人当年在这里大放异彩。本届奥运会他们先后战胜日本、阿根廷,以小组第二出线,他们唯一输给的对手,就是当年被中国队绝杀的斯洛文尼亚。即使四分之一决赛对阵美国,只是在下半场才被对手拉开。保罗·加索尔0分、马克·加索尔0分、费尔南德斯0分,西班牙队终于也要更新换代了。

也许会忘记,也许会想起,15年一挥之间,感谢这一次的重逢。